

Ирина Николаевна Зинеева

<https://orcid.org/0000-0002-5953-7537>, 4767234@mail.ru

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя
Российская Федерация, 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12

Криминологическая характеристика лиц, совершающих преступления, связанные с нарушением правил охраны водных биологических ресурсов

Аннотация. В статье проводится исследование криминологической характеристики лиц, совершающих преступления, связанные с нарушением правил охраны водных биологических ресурсов. Автор выдвигает гипотезу, что понимание особенностей личности экологического преступника влияет на раскрываемость этого вида преступлений, поэтому, суммируя общие данные, можно вывести портрет преступника, опираясь на определённую модель, характерную для всех преступников той или иной категории, учитывая при этом три аспекта – обобщённый, групповой и индивидуальный.

На основании проведённого исследования автор приходит к выводу, что лица, совершающие нарушения правил охраны водных биологических ресурсов, не являются типичными, хотя и имеют общие черты, позволяющие отнести нарушителя к конкретному типу преступников, и характеризуются особенностями, присущими случайным преступникам (лица, впервые совершившие нетяжкие преступления в результате случайного стечения обстоятельств), а также неустойчивым преступникам (лица, впервые совершившие преступление, но уже систематически уклоняющиеся от социальных норм, допускавшие ранее в своём поведении правонарушения).

Проведённый автором анализ судебно-следственной практики нарушений правил охраны водных биологических ресурсов показывает, что, как правило, лицо совершает преступления, заранее не планировав их. Решение о совершении противоправного поведения принимается виновным уже в процессе производственной деятельности, что обусловлено соответствующими условиями: отсутствием надлежащего контроля со стороны надзорных органов, незнанием оперативной ситуации на текущий момент, необходимостью сокращения сроков выполнения работ, применением на производстве техники, не отвечающей современным требованиям безопасности окружающей среды, и т.п.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения знаний о типологии личности субъектов нарушения правил охраны водных биологических ресурсов в профилактической деятельности государственных органов, в целях не только борьбы с данными нарушениями, но и их предупреждения.

Ключевые слова: личность преступника, социально-ролевая характеристика, нравственная характеристика, типология личности субъекта

Для цитирования: Зинеева И. Н. Криминологическая характеристика лиц, совершающих преступления, связанные с нарушением правил охраны водных биологических ресурсов // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2021. – № 4 (92). – С. 68–72. DOI: 10.35750/2071-8284-2021-4-68-72.

Irina N. Zineeva

<https://orcid.org/0000-0002-5953-7537>, 4767234@mail.ru

*Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after V.Ya. Kikot
12, st. Academician Volgin, Moscow, 117997, Russian Federation*

Criminalistic characteristic of the offenders committing crimes related to the violation of the regulations governing aquatic biological resources

Abstract: The article examines the criminalistic characteristic of the offenders committing crimes related to the violation of the regulations governing aquatic biological resources. The author forwards a hypothesis that the understanding of the personality of the environmental criminals affects the clearance rate of this type of crimes, therefore, summing up the general data, it is possible to derive a portrait of a criminal, relying on a certain model typical for all criminals of a given category, taking into account three aspects - generalized, group and individual.

Based on the study, the author concludes that persons who breach protection of aquatic biological resources regulations are not typical, although they have common features that make it possible to classify the offender as a specific type of criminals and they are characterized by the inherent features of random criminals (first-time offenders as a result of coincidence), as well as unstable criminals (first-time offenders regularly evading social norms and previously committed offenses).

The author's analysis of the judicial and investigative practice of violations of aquatic biological resources regulations shows that, as a rule, a person commits crimes without planning them in advance. A guilty person decides to commit a misconduct already in the process of his activity, which is due to the relevant conditions: lack of proper control by supervisory authorities, lack of knowledge of the operational situation at the current time, the need to shorten the time frame for the accomplishment of the work, the use of equipment in production that does not meet modern safety and environment requirements, etc.

The practical significance of the study lies in the possibility of applying knowledge about the personality typology of the subjects of violation of aquatic biological resources regulations in the preventive activities of the state bodies, in order not only to combat these violations, but also to prevent them.

Keywords: the personality of the perpetrator, social role, moral characteristic, the personality typology of the subjects

For citation: Zineeva I. N.. Criminalistic characteristic of the offenders committing crimes related to the violation of the regulations governing aquatic biological resources // Vestnik of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2021. – № 4 (92). – P. 68–72. DOI: 10.35750/2071-8284-2021-4-68-72.

Понимание особенностей личности нарушителя влияет на раскрываемость преступлений: ведь именно от характера человека зависит причина, по которой он решается на его совершение. Суммируя общие данные, можно вывести портрет преступника, опираясь на определённую модель, характерную для всех преступников той или иной категории.

Именно жизнь в социуме влияет на поведение человека. Поведение формируется на основе той социальной роли, которую играет человек, и на тех социальных ожиданиях и сте-

реотипах, которые ей присущи. Человек не может существовать вне каких-либо отношений. Личность преступника формируется раньше, чем он совершает уголовно-наказуемое деяние. Совокупность качеств личности преступника – результат, который сложился по итогам его социальной деятельности.

Люди, которые совершают экологические преступления (включая тех, кто в ходе различных работ нарушает правила охраны окружающей среды), являются исключением из ряда самых распространённых типов преступников

и занимают тысячные доли процента от их общего числа. Это осложняет возможность дать детальную оценку личности такого преступника. Однако и у этих преступников есть общие черты, позволяющие отнести нарушителя к конкретному типу преступников.

С этим нельзя не согласиться: ведь преступления такого типа могут серьёзно повлиять на состояние окружающей среды, приводя во многих случаях к экологическим катастрофам. Однако в связи с тем, что преступление, предусмотренное ст. 257 УК РФ, является нетипичным, раскрываемость этого преступления очень низкая.

Личность человека, который совершает преступления против экологии, имеет схожие черты с теми, кто нарушает ст. 257 УК РФ. Например, это должностные лица, которые проявляли халатность, результатом чего становилось привлечение к уголовной ответственности. К этой же категории преступников относятся нарушители ветеринарных правил (ст. 249 УК РФ), нарушители правил хранения, использования и утилизации экологически опасных веществ и отходов (ст. 247 УК РФ), нарушители правил безопасности при обращении с микробиологическими, биологическими агентами или токсинами (ст. 248 УК РФ).

Высокая латентность данного вида преступлений осложняет возможность установления действительного количества преступников, что, соответственно, осложняет и составление портрета типичного преступника, совершающего этот тип преступлений. Нельзя, однако, не отметить тот факт, что все нарушения правил охраны водных биологических ресурсов имеют общие черты и закономерности, которые можно отследить. Это можно объяснить тем, что практически всегда преступления против водных биологических ресурсов носят технологический характер и связаны с нарушением норм техники организации и проведения различного рода работ.

Анализ характера преступника, совершающего преступление, предусмотренное ст. 257 УК РФ, должен учитывать три аспекта – обобщенный, групповой и индивидуальный.

Первый отражает очень узкий набор признаков, которыми обладает преступник как таковой. Социальный аспект при этом очень важен, ведь преступность – это социальное явление, и её рост или снижение так или иначе зависят от социальных тенденций. В качестве общего свойства экологических преступников

можно выделить низкий уровень экологической культуры.

Групповой аспект отражает типовые черты, присущие преступникам, совершающим как рассматриваемое, так и типовые преступления. С учётом специфики преступления нарушения правил охраны водных биологических ресурсов такую группу можно обозначить как «руководители предприятий».

Речь идёт о том, что производство работ, влияющих на водные объекты, как правило, связано с некоторым производственным циклом, организация и обеспечение которого входит в полномочия руководителя предприятия. Именно в обязанности указанных лиц входит ответственность за деятельность предприятия, его техническое и материальное оснащение, подбор персонала, организацию труда сотрудников. Они принимают решение на выполнение работ силами сотрудников предприятия.

Пол. Среднестатистическим преступником ст. 257 УК РФ является в 80–90 % случаях мужчина. Это обусловлено тем, что, как правило, высокие должностные посты на производстве или руководстве какими-либо работами возглавляют мужчины. Зачастую к уголовной ответственности привлекаются руководители фирм, которые также в большинстве случаев являются мужчинами.

Возраст. Возраст является важной криминологической характеристикой, так как предопределяет потребности, мотивы совершенных преступлений. Зная примерный возраст преступника, можно предположительно определить его социальный статус, образование. Если говорить об экологических нарушениях, то наибольшей криминальной активностью обладает должностное лицо в возрасте 35–55 лет.

Это связано с тем, что для назначения на руководящую должность, как правило, требуется наличие высшего образования, опыт работы, которые человек способен приобрести примерно к указанному времени.

Семейное положение. В большинстве случаев лица, совершившие уголовно-наказуемые экологические преступления, состоят в браке и имеют детей. Это связано с возрастом наибольшей криминальной активности лиц.

Образование. Нет никаких сомнений в том, что уровень образования во многом определяет уровень культуры и нравственности человека, формирует окружение, влияет на жизненные цели и пути их достижения. С этой точки зрения образование является одним из важнейших эле-

ментов социальной характеристики личности. Статистически доказано, что люди, совершающие преступления, чаще всего менее образованы, чем люди, которые преступления не совершают. По мнению опрошенных, большинство преступников, нарушивших правила охраны водных биологических ресурсов, имеют высшее (67–70 %) или среднеспециальное образование (23–25 %).

Род занятий. Лица, совершившие нарушение правил охраны водных биологических ресурсов, в своем большинстве имеют постоянный источник дохода. Это объясняется спецификой деяния. Лицо не может нарушить правила охраны водных биологических ресурсов вне осуществления своей трудовой деятельности. В противном случае действия указанных лиц подлежат квалификации по иным статьям Уголовного кодекса Российской Федерации. Представляется, что в большинстве случаев к категории преступников по ст. 257 УК РФ попадают руководители предприятий, реже – сотрудники. Это осложняет возможность выделить конкретные признаки и составить криминалистический портрет типичного преступника, совершающего подобные преступления.

Социально-ролевая характеристика предполагает определение и описание различных социальных ролей преступника (семейное положение, наличие детей, дружеские контакты, занятия по интересам – спорт, коллекционирование, походы и т.п.). Такая характеристика дает представление о том, чем занимается нарушитель, как исполняет свои социальные роли, насколько он профессионален в работе, чем интересуется, чем увлекается. Нарушителя ст. 257 УК РФ едва ли отличишь по этим признакам от законопослушного гражданина, потому что, как правило, он хороший муж и отец, вежливый сосед, хороший сотрудник и человек с активной жизненной позицией.

Нравственно-психологическая характеристика описывает взаимоотношения общества и преступника, мотивы его поступков, нравственные ориентиры. Согласно исследованиям, большинство преступников либо вообще не имеют нравственных, эстетических, творческих и духовных потребностей, либо они находятся на примитивном уровне. У человека, совершающего преступление, материально-биологические потребности преобладают над нравственными, что приводит его к идее совершения правонарушения. Система нравственных ценностей таких людей неустойчива, они могут менять ее в уго-

ду ситуации. Лица, совершающие преступления против водных биологических ресурсов, не являются исключением, и приведенная выше нравственная характеристика справедлива и для них.

Нарушениям правил охраны водных биологических ресурсов не свойственны формы соучастия. Конечно, при совершении данных преступлений речь идет о руководителях предприятий, отдающих приказы и распоряжения, а также об исполнителях, воплощающих в жизнь их волю. Однако, с нашей точки зрения, оценке подлежат действия именно тех лиц, на кого законом возложена ответственность за причинение негативных последствий. В данном случае также не имеет значения конкретный вид работ на водных объектах из перечня предусмотренных диспозицией ст. 257 УК РФ, поскольку ответственность в первую очередь лежит на руководстве предприятий.

Исходя из имеющихся данных о личности нарушителей правил охраны водных биологических ресурсов, можно заключить, что большинство таких преступников характеризуется особенностями, присущими случайным преступникам (лица, впервые совершившие не тяжкие преступления в результате случайного стечения обстоятельств), а также неустойчивым преступникам (лица, впервые совершившие преступление, но уже систематически уклоняющиеся от социальных норм, допуская ранее в своем поведении правонарушения).

Анализ судебно-следственной практики нарушений правил охраны водных биологических ресурсов показывает, что, как правило, лицо совершает преступление, заранее не планировав его. Решение о совершении противоправного поведения принимается виновным уже в процессе производственной деятельности, что обусловлено соответствующими условиями: отсутствием надлежащего контроля со стороны надзорных органов, незнанием оперативной ситуации на текущий момент, необходимостью сокращения сроков выполнения работ, применением на производстве техники, не отвечающей современным требованиям безопасности окружающей среды, и т. п.

Типология личности субъектов нарушения правил охраны водных биологических ресурсов должна быть учтена в профилактической деятельности государственных органов в целях не только борьбы с данными нарушениями, но и их предупреждения. Для этого необходимо учитывать все условия и обстоятельства, при которых совершается данное преступление.

Список литературы

1. Савиченко И. А. Личность преступника как один из элементов криминалистической характеристики экологических преступлений // Сибирский юридический вестник. – 2005. – № 4. – С. 76-78.
2. Черняев А. М., Прохорова Н. Б. Водные ресурсы, их использование и охрана. – Екатеринбург: Изд-во РосНИИВХ, 2002. – 300 с.
3. Жаворонкова Н. Г., Выпханова Г. В. Актуальные проблемы совершенствования государственной политики и законодательства в сфере использования и охраны водных биологических ресурсов // Актуальные проблемы российского права. – 2017. – № 12. – С. 187– 193.
4. Крайнова Н. А., Манько К. А. Некоторые вопросы правоприменительной практики надзора за использованием водных биоресурсов сквозь призму экономического развития территорий Дальнего Востока // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия «Экономика и экологический менеджмент». – 2012. – № 2. – С. 217–233.
5. Зубкова А. В. Уголовно-правовая характеристика посягательств на незаконную добычу (вылов) водных биологических ресурсов // Вестник Сибирского юридического института МВД России. – 2020. – № 4 (41). – С. 24–31.
6. Давлетова А. М. Социально-правовая характеристика преступлений в сфере охраны водных биологических ресурсов // Труды Академии управления МВД России. – 2012. – № 3 (23). – С. 119–122.
7. Жевлаков Э. Н. Экологические правонарушения и ответственность. – Москва: Интел-Синтез, 1997. – 77 с.
8. Крепышева С. К. Содержательные особенности преступной деятельности в сфере незаконного оборота водных биоресурсов // Приволжский научный вестник. – 2014. – № 1 (29). – С. 86–95.
9. Кургузкина Е. Б., Зубкова А. В. Объективные признаки незаконной добычи водных биоресурсов // Вестник Воронежского института МВД России. – 2016. – № 1. – С. 138–144.
10. Малыхина Т. А. Проблемы определения предмета преступлений, предусмотренных ст. 258.1 УК РФ // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. – 2018. – № 4(8). – С. 125–129.

References

1. Savichenko I. A. Lichnost' prestupnika kak odin iz elementov kriminalisticheskoy kharakteristiki ekologicheskikh prestupleniy // Sibirskiy yuridicheskiy vestnik. – 2005. – № 4. – S. 76-78.
2. Chernyayev A. M., Prokhorova N. B. Vodnyye resursy, ikh ispol'zovaniye i okhrana. – Yekaterinburg : Izd-vo RosNIIVKh, 2002. — 300 s.
3. Zhavoronkova N. G., Vypkhanova G. V. Aktual'nyye problemy sovershenstvovaniya gosudarstvennoy politiki i zakonodatel'stva v sfere ispol'zovaniya i okhrany vodnykh biologicheskikh resursov // Aktual'nyye problemy rossiyskogo prava. – 2017. – № 12. – S. 187– 193.
4. Kraynova N. A., Man'ko K. A. Nekotoryyye voprosy pravoprimenitel'noy praktiki nadzora za ispol'zovaniyem vodnykh bioresursov skvoz' prizmu ekonomicheskogo razvitiya territoriy Dal'nego Vostoka // Nauchnyy zhurnal NIU ITMO. Seriya «Ekonomika i ekologicheskiy menedzhment» . – 2012. – № 2. – S. 217–233.
5. Zubkova A. V. Uголовно-правовая характеристика posyagatel'stv na nezakonnuyu dobychu (vylov) vodnykh biologicheskikh resursov // Vestnik Sibirskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii. – 2020. – № 4 (41). – S. 24–31.
6. Davletova A. M. Sotsial'no-pravovaya kharakteristika prestupleniy v sfere okhrany vodnykh biologicheskikh resursov // Trudy Akademii upravleniya MVD Rossii. - 2012. - № 3 (23). – S. 119–122.
7. Zhevlaikov E. N. Ekologicheskiye pravonarusheniya i otvetstvennost'. – Moskva: Intel-Sintez, 1997. – 77 s.
8. Krepysheva S. K. Soderzhatel'nyye osobennosti prestupnoy deyatel'nosti v sfere nezakonnogo oborota vodnykh bioresursov // Privolzhskiy nauchnyy vestnik. – 2014. – № 1 (29). – S. 86–95.
9. Kurguzkina Ye. B., Zubkova A. V. Ob'yektivnyye priznaki nezakonnoy dobychi vodnykh bioresursov // Vestnik Voronezhskogo instituta MVD Rossii. – 2016. – № 1. – S. 138–144.
10. Malykhina T. A. Problemy opredeleniya predmeta prestupleniy, predusmotrennykh st. 258.1 UK RF // Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra. – 2018. – № 4(8). – S. 125–129.

Статья поступила в редакцию 11.07.2021; одобрена после рецензирования 01.11.2021; принята к публикации 03.12.2021.

The article was submitted July 11, 2021; approved after reviewing November 01, 2021; accepted for publication December 03, 2021.